
 

 دانشکده

 ترمی دوره  قالب نگارش طرح درس

 

 0412ورودی  عمومیمهندسی  دانشجویان کارشناسی مخاطبان:                                               بهداشت حرفه ایعنوان درس:  

  01الی  8یک شنبه ها ساعت  گویی به سوالات فراگیر:ساعت پاسخ                                                        واحد نظری  2 تعدادواحد:

     0414-0411 اولنیمسال )نظری(،  02الی  01، شنبهیکزمان ارائه درس:  

  دکتر زهرا قنبری مدرس: 

 --- درس و پیش نیاز:

 

 هدف کلی درس :

 

 هداف کلی جلسات : )جهت هر جلسه یک هدف(ا

 ایمنی کارتعاریف، مفاهیم و اهداف و دامنه عمل مهندسی بهداشت حرفه ای و  (1

 : بخش اول: عوامل فیزیکیعوامل زیان آور محیط کار (2

 دوم: بخش : عوامل فیزیکیعوامل زیان آور محیط کار (3

 

 عوامل زیان آور محیط کار: عوامل شیمیایی (4

 عوامل زیان آور محیط کار: عوامل بیولوژیکی (5

 عوامل زیان آور محیط کار: عوامل ارگونومیک و روانی (6

 بیماری های شغلی: بیماری های ناشی از عوامل فیزیکی (7

 ناشی از عوامل شیمیایی، سموم و مسمومیت های شغلی، گردو غباربیماری های شغلی: بیماری های  (8

 بیماری های شغلی: بیماری های ناشی از عوامل بیولوژیکی (9

 بیماری های شغلی: بیماری های ناشی از مشکلات ارگونومی (11

 عضلانی-اختلالات اسکلتی (11

 اختلالات روانی مرتبط با شغل )استرس، نوبت کاری( (12

 کلیات ارگونومی (13

 های سنجش عوامل زیان آور کلیات روش (14

 ایمنی و حوادث ناشی از کار (15

 اصول و روش های پیشگیری از بیماری ها و حوادث ناشی از کار (16

 سختی کار )کمیته مشاغل سخت و زیان آور( (17

 ارائه گزارش بررسی محیط شغلی (18

 

 

 اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه:

 

 کار یمنیو ا یابهداشت حرفه یو اهداف و دامنه عمل مهندس میمفاه ف،یتعار: ۱جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. فیرا تعر یابهداشت حرفه یهداف کلفلسفه و ا خچه،یتار       

 کار را شرح دهد. یمنیو ارتباط آن با ا یابهداشت حرفه یمهندس یهاتیدامنه فعال       

 .دینما نییرا تب نیدر نظام سلامت و خدمات ارائه شده به شاغل یارشته بهداشت حرفه گاهیجا       

 

 سروصدا و ارتعاش -( ۱) یکیزیکار: عوامل ف طیآور مح انیعوامل ز: ۲جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کار را فهرست کند. طیدر مح یاصل آورانیز یکیزیعوامل ف       

 کند. انیاثرات مواجهه با سروصدا و ارتعاش بر سلامت انسان را ب       

 کنترل سروصدا و ارتعاش را نام ببرد. هیاول یراهکارها       

 

 نور، پرتوها و فشار -( ۲) یکیزیکار: عوامل ف طیآور مح انیعوامل ز: ۳جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 دهد. حیو فشار بر بدن را توض ونسازیریو غ ونسازی ینور، پرتوها شیاثرات کمبود و افزا       

 کند. هیکار را توج طیمناسب در مح ینورپرداز تیاهم       

 کند. یی( را شناساسونیفشار )کا یاز کاهش ناگهان یناش یماریب       

 

 ورود یو راه ها اتیکل -( ۱) ییایمیکار: عوامل ش طیآور مح انیعوامل ز: ۴جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   



 به بدن را فهرست کند. ییایمیورود مواد ش یهاراه       

 کند. فی( را تعرOEL) ی( و حد تماس شغلTLVحد آستانه مجاز ) میمفاه       

 گاز و بخار( را شرح دهد. وم،یف ست،ی)گردوغبار، م ییایمیمواد ش یکل یبندطبقه       

 

 سموم و اثرات آنها -( ۲) ییایمیکار: عوامل ش طیآور مح انیعوامل ز: ۵جلسه 

 انشجو قادر خواهد بود:د   

 کند. انی( را بیعصب ستمیس ه،یر ه،یهدف )کبد، کل یهااثرات سموم بر اندام       

 .دینما کیرا از هم تفک یو موضع کیستمیسموم س       

 مختلف ارائه دهد. عیدر صنا عیاز سموم شا ییهامثال       

 

 یکیولوژیکار: عوامل ب طیآور مح انیعوامل ز: ۶جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. یی( را شناسایکشاورز ،یدامپزشک ،یمارستانی)ب یکار یهاطیدر مح آورانیز کیولوژیعوامل ب       

 دهد. حیعوامل را توض نیا ییزایماریانتقال و ب یهاراه       

 را فهرست کند. یشغل کیولوژیب یهایماریاز ب یریشگیاصول کنترل و پ       

 

 یو روان کیکار: عوامل ارگونوم طیآور مح انیعوامل ز: ۷جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کار را نام ببرد. طیدر مح یاسترس روان جادکنندهیعوامل ا       

 کند. فیپوسچر نامناسب( را تعر ،ی)تنش عضلان یارگونوم هیپا میمفاه       

 .دینما لیرا تحل یکیو ارگونوم یعوامل روان نیارتباط ب       

 

 یکیزیاز عوامل ف یناش یها یماری: بیشغل یها یماریب: ۸جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. حی( را تشرنودی( و ارتعاش )سندروم رییاز سروصدا )کاهش شنوا یناش یهایماریب       

 کند. ییاز پرتوها و فشار را شناسا یناش یهایماریب       

 را شرح دهد. یکیزیاز عوامل ف یناش یهایماریب یدهو گزارش صیاصول تشخ       

 

 گردوغبار ،یشغل یها تیسموم و مسموم ،ییایمیاز عوامل ش یناش یها یماری: بیشغل یها یماریب: ۹جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. ییها را شناساآن جادکنندهیآزبستوز( و عوامل ا س،یکوزیلی)س وزهایپنوموکون       

 ها را شرح دهد.( و حلالوهی)سرب، ج نیبا فلزات سنگ تیمسموم       

 .دینما نییرا تب یویر یهایماریب جادیقابل استنشاق در ا ینقش گردوغبارها       

 

 یکیولوژیامل باز عو یناش یها یماری: بیشغل یها یماریب: ۱۱جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 ها را فهرست کند.)سل( و قارچ های(، باکترB تی)هپات هاروسیاز و یناش یشغل یهایماریب       

 ارائه دهد. یدرمان-یکارکنان بهداشت یبرا هیو ثانو هیاول یریشگیپ یراهکارها       

 

 یعضلان-یو اختلالات اسکلت یاز مشکلات ارگونوم یناش یها یماری: بیشغل یها یماریب: ۱۱جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. حیاز کار )کمردرد، سندروم تونل کارپال( را تشر یناش یعضلان-یاختلالات اسکلت نیترمهم       

 .دینما لیاختلالات را تحل نیا جادکنندهیا کیعوامل خطر ارگونوم       

 اختلالات را فهرست کند. نیاز ا یریشگیپ یکار برا ستگاهیا یاصول طراح       

 

 (یمرتبط با شغل )استرس، نوبت کار یاختلالات روان: ۱۲جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 ( را فهرست کند.Burnout) یشغل یو فرسودگ یعلائم و عوارض استرس شغل       

 دهد. حیو سلامت روان را توض کیولوژیب تمیبر ر یکاراثرات نوبت       

 دهد. شنهادیرا پ یکاربا نوبت یاسترس و بهبود سازگار تیریمد یکل یراهبردها       

 

 یارگونوم اتیکل: ۱۳جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. فیرا تعر یاهداف و دامنه علم ارگونوم       

 کار را شرح دهد. طیمح یو کاربرد آن در طراح یآنتروپومتر میمفاه       

 کند. هیکار با انسان را توج قیتطب تیاهم       

 

 آور انیسنجش عوامل ز یروش ها اتیکل: ۱۴جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. انیکار را ب طیمح آورانیعوامل ز شیپا یاهداف کل       



 را به طور خلاصه شرح دهد. یکیزیو ف ییایمیعوامل ش یو کم یفیک یریگاندازه و یبردارنمونه یهاروش       

 دهد. حیرا توض آورانیعوامل ز هیاول ییدر شناسا هاستیلنقش چک       

 

 از کار یو حوادث ناش یمنیا: ۱۵جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 کند. لی( را تحلمنیناا طیو شرا منیاز کار )عوامل ناا یبروز حوادث ناش یعوامل اصل       

 .دیآموزش و اجرا( را فهرست نما ،یاز حوادث )مهندس یریشگیاصول پ       

 کند. انیحادثه را به طور خلاصه ب کی یمراحل بررس       

 

 از کار یها و حوادث ناش یماریاز ب یریشگیپ یاصول و روش ها: ۱۶جلسه 

 قادر خواهد بود: دانشجو   

 کند. یبندتیو اولو حی( را توضیحفاظت فرد لیوسا ،یادار یهاکنترل ،یمهندس یهاکنترل ،ینیگزیسلسله مراتب کنترل )حذف، جا       

 .دینما نییرا تب یشغل یهایماریاز ب یریشگیدر پ یادوره یپزشک ناتینقش معا       

 

 آور( انیمشاغل سخت و ز تهیکار )کم یسخت: ۱۷جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 را فهرست کند. آورانیمشاغل سخت و ز نییتع یارهایمع       

 سازمان را شرح دهد. کیدر  آورانیمشاغل سخت و ز تهیکم یاعضا بیو ترک فیوظا       

 کند. لیطرح را به طور خلاصه تحل نیا بیو معا ایمزا       

 

 و رفع اشکال( یانی)جلسه پا یشغل طیمح یارائه گزارش بررس: ۱۸جلسه 

 دانشجو قادر خواهد بود:   

 منسجم ارائه دهد. یگزارش کتب کیکار را در قالب  طیمح کی( از یواقع ای ی)فرض یدانیم دیحاصل از بازد یهاافتهی       

 .دیرا ارائه نما یشنهادیپ یارهاو راهک یبندتیشده را اولو ییشناسا آورانیعوامل ز       

 و استاد در مورد گزارش خود پاسخ دهد. هایبه سؤالات همکلاس       

 

 

 منابع:

 روش تدریس:

  پرسش و پاسخ کلاسیسخنرانی، اجرای فایل پاورپوینت،  (۱۹

 وسایل آموزشی :

 کامپیوتر، نرم افزار پاورپوینت، ویدئوپرژکتور، ماژیک، وایت برد (۲۱

 تجهیزات آزمایشگاهی (۲۱

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 بی سنجش و ارزشیا

 ساعت تاریخ  حسب درصد( برسهم از نمره کل) روش       آزمون

فعالیت کلاسی و تحویل 

 پروژه

دریافت پاسخ از 

در مورد  دانشجو

تکالیف تعیین شده در 

 جلسه قبل

تمامی جلسات )به  ۳۱%

لسه استثنای ج

 نخست(

 ۱۱الی  ۸شنبه 

 ---بر اساس برنامه  %۵۱ کتبی آزمون پایان ترم



 دانشکده: EDOنام و امضای مسئول                                                                    نام و امضای مدیر گروه:                                     ای مدرس:         نام و امض

 تاریخ ارسال :                                                                                 تاریخ ارسال:                                     تاریخ تحویل:                     

 

 امتحانات

حضور منظم در  ضور فعال در کلاسح

کلاس، مشارکت در 

 بحث های کلاسی

 ۱۱الی  ۸شنبه  تمامی جلسات ۲۱%

 

 مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:

 حضور منظم  و به موقع در کلاس (22

 رعایت ادب و اخلاق در کلاس (22

 عدم استفاده از تلفن همراه (24

 مشارکت در فعالیت ها و بحث های کلاسی (21

 

 

 

 

 

 

 

 

 درس بهداشت حرفه ایجدول زمانبندی 



 02الی  01شنبه یک روز و ساعت جلسه :

 مدرس موضوع هر جلسه              تاریخ جلسه

۱  

۳۱/۱۶/۱۴۱۴ 

ایمنی تعاریف، مفاهیم و اهداف و دامنه عمل مهندسی بهداشت حرفه ای و 

 کار

 دکتر زهرا قنبری

۲ ۱۶/۱۷/۱۴۱۴ 

 

 دکتر زهرا قنبری : بخش اول: عوامل فیزیکیعوامل زیان آور محیط کار

 دکتر زهرا قنبری دوم: بخش : عوامل فیزیکیعوامل زیان آور محیط کار ۱۳/۱۷/۱۴۱۴ ۳

 دکتر زهرا قنبری عوامل زیان آور محیط کار: عوامل شیمیایی ۲۱/۱۷/۱۴۱۴ ۵

 دکتر زهرا قنبری وامل زیان آور محیط کار: عوامل بیولوژیکیع ۲۷/۱۷/۱۴۱۴ ۶

 دکتر زهرا قنبری عوامل زیان آور محیط کار: عوامل ارگونومیک و روانی ۱۴/۱۸/۱۴۱۴ ۷

 دکتر زهرا قنبری بیماری های شغلی: بیماری های ناشی از عوامل فیزیکی ۱۱/۱۸/۱۴۱۴ ۸

ناشی از عوامل شیمیایی، سموم و مسمومیت بیماری های شغلی: بیماری های  ۱۸/۱۸/۱۴۱۴ ۹

 های شغلی، گردو غبار

 دکتر زهرا قنبری

 دکتر زهرا قنبری یماری های شغلی: بیماری های ناشی از عوامل بیولوژیکیب ۲۵/۱۸/۱۴۱۴ ۱۱

 دکتر زهرا قنبری بیماری های شغلی: بیماری های ناشی از مشکلات ارگونومی ۱۲/۱۹/۱۴۱۴ ۱۱

 دکتر زهرا قنبری عضلانی-اختلالات اسکلتی ۱۹/۱۹/۱۴۱۴ ۱۲

 دکتر زهرا قنبری اختلالات روانی مرتبط با شغل )استرس، نوبت کاری( ۱۶/۱۹/۱۴۱۴ ۱۳

 دکتر زهرا قنبری کلیات ارگونومی ۲۳/۱۹/۱۴۱۴ ۱۴

 دکتر زهرا قنبری های سنجش عوامل زیان آور لیات روشک ۱۷/۱۱/۱۴۱۴ ۱۵

 دکتر زهرا قنبری ایمنی و حوادث ناشی از کار ۱۴/۱۱/۱۴۱۴ ۱۶

 دکتر زهرا قنبری اصول و روش های پیشگیری از بیماری ها و حوادث ناشی از کار ۱۵/۱۱/۱۴۱۴ ۱۷

 دکتر زهرا قنبری سختی کار )کمیته مشاغل سخت و زیان آور( ۱۶/۱۱/۱۴۱۴ ۱۸

 دکتر زهرا قنبری ارائه گزارش بررسی محیط شغلی ۱۷/۱۱/۱۴۱۴ ۱۹

 

 

 
 

 EDCنتیجدول بلوپر
 

 ۲۴ سوال:تعداد              مهندسی بهداشت حرفه ایوه آموزشی:  نام گر                 استادیاررتبه علمی:     

 

  0414-0411 اولل تحصیلی : نیمسال نیمسا    0جدول بلوپرینت آزمون:  درس ارگونومی شغلی 

 و ایمنی کار دانشکده:  بهداشت          گروه آموزشی:  مهندسی بهداشت حرفه ای  



 

 

     

ف
دی

ر
 

مدت  عنوان محتوای آموزشی

 زمان

 آموزش

) ساعت 

) 

 درصد زمان

اختصاص داده 

 شده

تعداد 

 سؤالات

 تعداد سؤالات مربوط به هر یک از سطوح اهداف یادگیری 

 

 حیطه ی شناختی

حیطه ی 

 مهارتی

 

حیطه ی 

 نگرشی

تعاریف، مفاهیم و اهداف و دامنه  0

عمل مهندسی بهداشت حرفه ای و 

 ایمنی کار

۲ ۶ ۲ ۲   

: عوامل عوامل زیان آور محیط کار 2

 : بخش اولفیزیکی

۲ ۶ ۱  ۱  

: عوامل عوامل زیان آور محیط کار 2

 دوم: بخش فیزیکی

۲ ۶ ۱ ۱   

عوامل زیان آور محیط کار: عوامل  4

 شیمیایی

۲ ۶ ۲ ۱  ۱ 

عوامل زیان آور محیط کار: عوامل  1

 بیولوژیکی

۲ ۶ ۱   ۱ 

عوامل زیان آور محیط کار: عوامل  6

 ارگونومیک و روانی

۲ ۶ ۳ ۱ ۱ ۱ 

بیماری های شغلی: بیماری های ناشی  7

 از عوامل فیزیکی

۲ ۶ ۱ ۱   

ناشی بیماری های شغلی: بیماری های  8

از عوامل شیمیایی، سموم و 

 مسمومیت های شغلی، گردو غبار

۲ ۶ ۲ ۲   

بیماری های شغلی: بیماری های ناشی  9

 از عوامل بیولوژیکی

۲ ۶ ۱ ۱   

بیماری های شغلی: بیماری های ناشی  01

 از مشکلات ارگونومی

۲ ۶ ۲ ۱  ۱ 

  ۱  ۱ ۶ ۲ عضلانی-اختلالات اسکلتی 00

اختلالات روانی مرتبط با شغل  02

 )استرس، نوبت کاری(
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